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Csongrád város lakosaihoz.
Polgártársaim! Az Önök hazafisága, polgártársi szereiete és bizalma folytán 

1905. évi január hó 26-án e város országgyűlési képviselőjévé választattam.
A magyar király azt az országgyűlést, amelynek én is tagja voltam, 1906. évi 

február hó 19-én feloszlatta, minek következtében képviselőségem megszűnt.
A jelzett két időpont köze egy esztendőt tesz ki. Hogy ezt milyen munká­

ban, vagy épen munkásságban töltöttem-e el, arról Önöknek, mint választóimnak be­
számolni kötelességem. Kötelességszerű beszámoló beszédemet ma délelőtt 9 órakor 
kívántam megtartani, de az — az adott viszonyok között — lehetetlen!

Városunkat katonaság és csendőrség szállotta meg. Minden gyülekezés betiltva. 
Éppenazért a ma délelőttre hirdetett nyilvános népgyűlést el kellett halasztanom.

Eltitkolom most érzelmeimet, hogy Önöket ezáltal követésre serkentsem. Be­
számolómat pedig „Nyílt levél“-ben fogom választóimmal addig is közölni, amig nyil­
vánosan adhatom elő és élőszóval fejthetem ki az abban foglaltakat.

M*oiffár!ár8iúm I Kérve-kérem Önöket hogy mindaddig, amig arra tőlem, vagy 
pártunk vezetőségétől értesítést, vagy felhívást nem kapnak, tartózkodjanak minden gyűlésezéstől, 
csoportosulástól, mert ezzel Önmagukat az ártatlan vérontástól mentik meg.

Érzelmeik eltitkolásával fokozódjék sziveikben a hazaszeretet szent tüze. Tartsanak össze 
ezután is úgy, mint eddig, hogy amikor ismét szabad lesz a szó: legelőször hálaadó imát mondhas­
sunk Magyarhazánk boldogságáért. Hazafias üdvözlettel:

Csongrádon, 1906. évi február 24-én. FsV&gÓ Anteil.

\ EMIDÉI EREOEÍIÍEZIJI
TARLÓZÁS A HÉTRŐL.
Lapunk ezen rovatát tulajdonképen 

azért neveztük igy, hogy e helyen a hét 
eseményeit és az eseményekkel szoros össze­
függésben levő személyek fonákságait, avagy 
követésre méltó cselekményeit tegyük szóvá 
esetről-esetre. Ettől a megkezdett iránytól 
azonban csakhamar elállottunk, mert váro­
sunk szenvedőképes speciesei több ízben 
keservesen feljajdultak, majd nyílt leveleztek 
és a leginizerábilisabb módon jajveszékeitek, 
hogy lapunk és pártunk ellenük „hajszát“ 
indított. így az egyik helyi lap f. évi első 
számában „az év eseményei“ cim alatt, (ame­
lyeket igen-igen hitvány emlékező tehetségű 
szerkesztőségi sepregető és műollózó szed­
hetett össze) több helyen igy ir: „a hajsza 
megkezdődik ellenünk, — az ellenünk indí­
tott hajsza hivatalosan véget ér“ stb. stb. 
Az előtt pedig — valószínűleg ugyanezen 
csekély műveltségű, alacsony gondolkozás^ 
de ép oly képzelődő firkonc nyílt levelet 
intézett városunk orsz. képviselőjéhez, hogy 
ne írasson ő ellene többé lapjában, mert 
ellen esetben — megmérgezi magát! — 
Majd ugyancsak ezen tökéletlen testalkatú 
torna tanár (!!) a függetlenségi párt egyik 
vezér politikusát nyílt utcán megfenyegette,

(természetesen háta megett) mert nevetni 
merészelt, amikor ,.ő“ a hires ollozó is jelen 
bátorkodott lenni.

Ez a folytonosan panaszkodó, állandóan 
jajveszékelő emberke ki lehetne más, mint 
a kis görbe lábú, kopasz fejű, temérdek re- 
minisenciával bővelkedő „szárnyszegett“ no­
vella féle tárcacikkhez hasonló „elbeszélésed­
nek nevezett semmiségek „szerzője“, a ma­
gát bírói tilalom dacára ma is „hyc,-al 
iró Sági Mihály ?

Igen, Sági Mihály, polgári iskolai tanár, 
torna tanár, iparostanonc iskolai tanár, 
nyugalmazott tűzoltó egyleti titkár, a pol­
gári kör könyvtárnoka, volt képviselő jelölt 
(községi), miniatűr lapszerkesztő, a húsos- 
fazék főkortese, több papírkosárba is alig 
érdemes semmiség szerzője, az önhittség­
ből teljesen elvakult házi eszköz és 
legújabban ipariskolai bizottsági tag! Foly- 
tasam-e tovább ? Mert ez az alapjában tel­
jesen műveletlen gondolkozásu, félszeg, fél 
ur, féle kis tanitócska bizony ma már any- 
nyira vitte ügyességével és csodálatosan 
nagy szerencsével, — hogy a városban jó 
formán minden zsirósabb magán egyleti 
állásba be furakodott s mind eddig egyedül 
a tűzoltó egylettől sikerült a kis kopasz, 
görbeiábu, esetlen testalkatú, szögletes fejű 
tanítót kitenni, — illetve lemondatni és he­
lyébe Robacsinszky József áll. tanítót bevá­
lasztani.

De hát mi — annak dacára, hogy úgy 
ismerjük ezt az urat, mint aki ha mind 
eddig nem lettek volna nála okosabb, tanul­
tabb és műveltebb emberek — még ma is 
vadalmával szórakozna az Amazon partján, 
mint ősapái annak idején, — mégis abban 
hagytuk az ellene indított „hajszát“ és iga­
zán rendkívül csekélyke kis személyiségét 
nem tartottuk elég nagy pontnak ahhoz, 
hogy vele foglalkozzunk.

Alapjában véve természetesen merő 
képzelődés az is részéről, hogy mi ő ellene 
hajszát indítottunk. Ez távol állott tőlünk. 
Mi egyedül oda törekedtünk, hogy egy be­
teges önhitségtől explodálni mindig kész, a 
fellegekben csatangoló, magát a világirodalom 
gyémánt koronájának képzelő abnormális 
agy üres és nevetséges nagyzási hóbortjait 
kellő fény mellett, nappali világitásban mu­
tassuk be.

Ezt a célt mi elértük. A kis kopasz 
képzelt iró több „regényt“ ugyanis nem 
irt. Ugyan azelőtt sem „irt“, — mint ezt 
annak idején szegény boldogult Komjáthy 
Móric bácsi állította, — de most egyáltalán 
nem irt. — De irt egyebet. — Irt pedig 
16 előfizetővel büszkélkedő „lap“-jábankisebb 
nagyobb förmedvényeket. E mellett termé­
szetesen önmagát, mint mártírt tűntette fel 
s mint fentebb említettük, — keserű köny- 
nyeket hullatott, hogy mi a „hajszát“ meg­
indítottuk ellene.

Szegény szerencsétlen kis kopasz!

Sirolin
a* étvágyat és a testsúlyt, metsz (le­

teti a MMgést, váladékot, éjjeli
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TiioobaiegsegeK, nurutoK, számár- 
köhögés, skrofulozis, influenza
<Uen *sárnhiian tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„Roche“ eredeti csomagolási.

F. Hoffmanu-La Roch© & Co. Basel (Svájc).
Kapható orvosi rendeletre a gyéfyaaertárak- 

ban. — Ára üvegenként 4.— korona.

OTP



2 oldal______ ___ ____________

= A város képe. Az egész ország- 
képe megváltozott. Nagyobb vasúti állomá­
sokon külön vonatokba katonaság pakolja 
hadi felszereléseit. Az országutakon gyalog- 
századok, huszárság nyargalászik. Csongrád 
felé is igyekezett egy nehány. Pénteken még 
az a hir járta be a várost, hogy 4 század 
bakát, 1 század dragonyost, 2 század hu­
szárt és 1 század csendőrt kel a főszolga- 
biróságnak magán házaknál elkvártélyozni. 
Estere ideért 25 csendőr és 30 huszár. A 
többi útban volt. Tegnap délelőtt azonban 
már a lakáscsináló hadnagy távirati paran­
csot kapott a visszavonulásra. Van tehát 25 
csendőrünk és 30 huszárunk, de ez is tö­
kéletesen elegendő ahhoz, hogy maradandó 
„emlék“-et hagyjon maga után : ha vissza­
vonulnak, de sok „csongrádi kis barna“ 
fogja őket — siratni.

Szőlőbirtokosok szövetkezete.
A hegytetőn álló óriási tölgy nem 

tnd ellent álni a viharnak. Megtépve, 
derékon ketté törve terül el az ele­
mek harca után. Az ifjú vékony fák­
ból álló erdő azonban dacol a ferge- 
teggel.

A szövetkezés eszméjének nagy 
jelentősegét, nagy horderejét kellőké­
pen kifejezi ez az ismert, régi alle­
gorikus hasonlat. Bővebben fejtegetni 
nem szükséges az erők egyesítésének 
nagy jelentőségét, mert a mai felvi­
lágosodott korban már mindenki át 
van hatva annak a megdönthetetlen 
alapigazságnak tudatától, hogy a szö­
vetkezés fokozza az erőt és könnyen 
megvalósíthatóvá teszi azt, ami az 
egyeseknek kivihetetlen.

Ennek tudatában a műit vasár­
nap mintegy ezer főnyi szőlősgazda 
gyűlt össze a városháza tanácskozó 
termében. Összejövetelük célja a csong­
rádi szőlőbirtokosok szövetkezetének 
megalakítása volt. Sürgős szükségét

TISZA VIDÉK

látta ennek a gazdaközönség azért, 
mert bár Csongrád város határában 

I kb. 5600 hold olyan szölöbirtok van, 
amelyhez hasonló az egész magyar 
jgföldön alig tál átható, mégis itt a 
bornak, a gyümölcsnek piacot terem­
teni sohrsem lehetett, úgy hogy az 
az egy két borkereskedő, vagy közve­
títő, aki borainkat, gyümölcseinket 
érdemesnek tartotta megvenni, annyi­
ra letörte itt az árakat, hogy a szőlő 
birtokos nagyon kevés haszonnal, sőt 
sokszor veszteséggel zárta le szüret 
után a mérleget és keserű csalódás­
sal gondolt vissza arra a sok fárad­
ságos munkára, arra a rengeteg kia­
dásra, amelyet szölöbirfcoka felemész­
tett.

Az árak kedvezőtlen alakulásá­
ban nagy szerepet játszottak azok a 
horribilis közvetítési dijak is, amelye­
ket a közvetítők úgy a termelőtől, 
mint a borkereskedőtől, de főleg az 
előbbitől beszedni soha el nem mu­
lasztottak.

Ez a kényszer helyzet azután 
azt eredményezte, hogy az a termelő 
aki boraitól nem akart potom ár mel­
lett megszabadulni, még ma is pincé­
jében tartja borait, várva a jó sze­
rencsét : — az a szegényebb, kisebb 
termelő pedig akit az adóhátralék, a 
bolti kontó, a kenyérhiány és még 
Isten tudja hány hirtelcnében fel sem 
sorolható szükséglet borainak eladásá­
ra kényszeritett, úgy adta oda a ter­
mést, ahogy megvették.

És ez még nem minden, mert 
hiszen igaz ugyan, hogy ezeknek a 
bajoknak a gyökere is belenyulik a 
létkérdésnek ingoványos talajába, de 
ezeknek még mindig ellenvethetö az, 
hogy az árak letöréséhez a termelő 
is hozzájárul, mert miért nem tartja 
ki az árakat. Hanem a csongrádi bor­
kereskedőknek az az uzussá fajult

Ez ellen mi hajszát indítani ? — Ezt 
senki sem hiszi el! inkább részvéttel va­
gyunk iránta, hogy nyultól-bagolytól megri­
adva minden falevelet elefántnak néz és 
folyton ijedtség elleni p’rulákkal tápláilkozik 
szegényke ! Irta p. u. lapja egyik számában, 
hogy lapunk szerkesztői őt „lesték“ és hogy 
ő nem bánja — de beléjük lő! Ugyan kicsike, 
mondja, el merné sütni azt a veszedelmes 
rebelveres jószágot ? No vallja meg őszintén, 
hogy nem! Ugy-e nem ? — Mondja már, 
hogy nem, mert azt, hogy — igen, — senki 
sem fogja elhinni magának.

Látja képviselő ur (ismétlem, hogy 
községi) ön panaszkodott, fenyegetődzött, 
gyanúsított, sértegetett és — szenvedett. — 
Mikor aztán mi önt, mint „beteg embert“ 
megsajnáltuk és lapunk nívóját az ön sze­
mélyén felül emeltük, — akkor a részvét 
és a közöny esett rosszul önnek és tette 
ismét beteggé, azaz hogy még betegebbé. 
Ezen újabb betegségében aztán megszállta 
önt — végre —- a bátorság és teljes erővel 
neki rontott lapunknak, pártunknak.

Pedig ön épen nem vezére Csongrádon 
még a métázó gyermekeknek sem, annál 
kevésbé egy pártnak, vagy egyletnek. Mi 
jogon firkálhat hát képviselőjelölt ur (mon­
dottam már, hogy községi) olyan hangon, 
mint akár Tisza István, vagy Bokányi Dezső V 
Hisz önnek sem pártja, sem politikai sze­
repköre, sem múltja, sem jelenje, sem jö­
vője (és ez legkevésbé) nem olyan, hogy Ön 
bátorságot vehetne magának egy város po-

litikai és társadalmi életét újjá szervezni 
megkísérelni. Ne tolja fel tehát magát ké­
rem. És ha már ezt nem restellj tenni, ak­
kor ne igyekezzék mások személyét sérte­
getni, — kisebbíteni és olyan orcátlan va­
lótlanságokat firkálni, mint amilyeneket lapja 
múlt számában felelős szerkesztőnk esküdt­
széki tárgyalásának lefolyásáról irt.

Annyi rósz akarattal és gyanúsító, sőt 
rágalmazó hazugságokkal telitett cikket csak 
az önök — a gyászmagyarok — haladópárti 
ügyvédjének lapja és ön az ő politikai elv­
társa írhattak meg arcpirulás nélkül.

Még képviselő jelölt ur (hangsúlyozzuk 
hogy községi) merészel politikai elvek el­
adásáról beszélni ? Hiszen ha költő ur nem 
nyalta volna — a talpát a mindenkori kor­
mány lakájainak, — ha nem tette volna be­
teggé G aj ári Ödönt „Szárnyszegetten“ című 
irodalmi fekélyével — Ugyan mondja meg, 
lett volna-e ön valaha ebben az életben 
polgáriskolai tanár ? Protekció nélkül önt 
a saját beteges agyrendszere mai nap is a 
tanyák közt engedné sóvárogni a Hazafi 
Verái János féle irodalmi pálmaág után. 
Mert azt önnek minden volt és jelenlegi 
tanítványa esküvel pecsételheti, hogy ön töb­
bet nevei a gyermeken visszafelé, mint előre. 
Önnek soha sem volt olyan nevelésben része, 
amely önt művelt emberré kvalifikálhatná. 
Öntől még a paraszt gyerek se tanulhat 
nagyobb műveltséget, mint amilyet az is­
tálló falai közt elsajátíthat, — mert ön is 
csak az ökör farka mellett nevelkedett és
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eljárása azután, hogy a Csongrád 
környékén fekvő falvaknak hitvány 
bortermését ide beszállítva csongrádi 
bor gyanánt hozzák forgalomba azo­
kat, ez . jnár igazán végszevélylyel 
fenyegeti a csongrádi szőlőbirtokosok 
jövőjét, mert annyira aláása a csong­
rádi bor jó hírnevét, hogy később 
azután igazán bajos lenne a valódi 
csongrádi bornak is piacot teremteni.

A szőlősgazdák által a múlt va­
sárnap megtartott értekezlet ezeken a 
bajokon akar segíteni akkor, amidőn 
a szőlőbirtokosok szövetkezetének meg­
alakítását elvben egyhangúlag kimon­
dotta. ’ ; 1

Igen nagy jelentőséget tulajdoní­
tunk ennek a határozatnak, mert ebből 
azt látjuk, hogy végre a csongrádi 
gazdaközönség is öntudatra ébredt és 
tudatában van erejének, tudatában 
van annak, hogy az elhanyagolt gaz­
dasági állapotokat uj életre lehet éb­
reszteni csak meglegyen az akarat, 
meglegyen a hétkőznapiság fölé emel­
kedni tudó az a gondolkodás, amely 
leküzdi a közönyt, leküzdi az ósdi, 
avult szokásokat, kiöli a maradiság- 
nak még a gyökerét is, és az eddigi­
nél szebb, jobb és boldogabb jövőt 
teremt a romok felett.

A szőlőbirtokosok szövetkezeté­
nek előnyei kiszámithatlanok.

Csekély évi tagsági díj ellenében 
a szőlősgazda meg lesz óva a közve­
títők lelketlen kenyérharcától. Borait 
nem lesz kénytelen még márciusban 
is raktáron tartani, vagy szükségből 
nevetséges árért elfecsérelni, mert ha 
a szövetkezet kebelébe több ezer hek­
tó liter bortermést képviselő borter­
melő fog tartozni, a bornak — de 
nem csak annak, hanem Csongrádon 
termő rengeteg gyümölcsnek is — 
könnyen lehet úgy a hazában, mint 
a külföldön is megfelelő árak mellett

almával gyalog járt a kecskeméti piacra! 
Emlékszik-e még arra a finom borízű nyári 
piros almára költő ur ?

Hát mindezekből csak azt akartuk 
összegezni, hogy egy ilyen vakmerőén tá­
madó emberke, mint költő ur — azután 
ne vegye rósz néven, ha védi magát a meg­
támadott fél is tőle telhetőleg. Igaz, hogy a 
legyek ellen legjobb a légycsapó, dehát az 
ön kopasz kis szögletes fején ha egy fürge 
légy hadgyakorlatot tartana és az ember 
puszta figyelemből egy légycsapóval odaütne, 
az üres gallérvédő tökön olyat szólna a 
légycsapó, mint egy kisszerű pisztoly s ön­
nek első kötelessége volna szerte kürtőim a 
világba, hogy ime kiütött az anarchia, Csong­
rád város költője ellen merényletet követtek 
el, de a golyó szerencsére irányt tévesztett. 
(A légy ugyanis elrepülvén a tökről, a légy­
csapó csak hideg csontot ért). így hát nem 
érdemes a passiv ellenállás, illetve a birka­
türelem álláspontjára helyezkedve hallgata­
gon tűrni az ön rugdalódzásait s hogy most 
még nem nyúlunk erélyesebb védelmi esz­
közökhöz, ezt csak azért tesszük, hogy 
senki se mondhassa ránk, hogy az ön durva 
hajszája ellen mi is durván védekeztünk.

Ön hajszát indított ellenünk, ön szer­
kesztői üzenetek mögé rejtőzve nagyokat 
rug a levegőbe — jói tette. A hajszát ön 
megkezdette, mi védjük magunkat!

Balta.

Teljesen ár­
talmatlan arc- 
szépitő szer a

liainillaei’éiii
(Hasonnevű, de értéktelen

készítményektől óvakodjunk).

Hatása bámulatos. Ara 3 kor. Kapható kizárólag a készítőnél:

alkányi Lajos a „Megváltód­
hoz címzett 

gyógyszertárá­
ban Csongrádon.
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piacot teremteni. És ez által fellendül 
a csongrádi bornak, a csongrádi gyü­
mölcsnek ára, jó hírneve is. Nem 
lesznek akkor kénytelenek szőlősgaz­
dáink a szomszédos nagyobb városok 
kofái után áhítozni, akik otthonukban, 
ahol már vannak hasonló szövetkeze­
tek, be nem szerezhetvén szükséglete­
iket, ide jönnek és úgy veszik meg 
borainkat, gyümölcseinket, ahogy ked­
vük tartja.

Ezen szövetkezetnek megalakítása 
kockázattal nem jár, mert hiszen a 
befizetendő csekély tagsági dijak ilyen­
nek nem tekinthetők, — veszteni te­
hát nem lehet, nyerni azonban okvet­
lenül fogunk. A csongrádi bor ismert­
té lesz, az árak felemelkednek, a 
közvetítési dijak elenyésznek, egyszó­
val elő fogja mozdítani ez a szövet­
kezet mindazt, ami a szőlősgazdákra 
nézve előnyös.

A helyi gazdasági viszonyok meg­
erősödése után azután beléphetne a 
szövetkezet az országos magyar gaz­
daszövetségbe is, amely szintén nagy 
előnyöket biztosítana, mert ez a szö­
vetség, amelynek Gróf Károlyi Sándor 
és Darányi Ignác a vezérei, a kisgaz­
dák és földművelők anyagi helyzeté­
nek kedvezőbbé tételét, javítását tűz­
te ki feladatául s azon munkálkodik 
hogy ismeretterjesztés, hasznos gazda­
sági iratok közlése által és egyéb cél­
ravezető módokon minél nagyobb 
minél hatalmasabb lendületet adjon a 
gazdasági állapotok fejlődésének.

A szőlőbirtokosok szövetkezeté­
nek megalakítása által tehát elérnénk 
egyrészt azt a célt, hogy javítanánk a 
mai nehéz viszonyokon, de elérnénk 
azt is, hogy a gazdaszövetségbe való 
belépés által leraknánk egy jobb jövő 
épületének alapkövét, mert tagjai len­
nénk annak az országos gazdaszövet­
ségnek, amelynek jelszava az hogy: 
„csak boldog országnak lehetnek bol­
dog polgárai"

ÚJDONSÁGUK
— Felhívás. A „Csongrádi 

48-as Népkör“ ma d. e. 9 órakor 
értekezletet tart, melyre az adófizető 
polgárságot ezúton is meghívja az 
elnökség.

— Értesítés. Lapunk múlt számában 
ösmertetett telepítési ügyben a földvásárló 
és munkás közönség ma d. u. 2 órakor a 
48-as népkörben tanácskozásra gyűlik egybe. 
Felhívjuk a venni szándékozókat és a mun­
kásokat, hogy a végleges megállapodások 
végett minél nagyobb számban jelenjenek 
meg az összejövetelen.

— Mátyás napja. Kedves baráti kör­
ben tartotta meg névünnepét f. hó 23-án 
este Horváth Mátyás polgártársunk, akit ez 
alkalommal sokan kerestek tel barátai, hogy 
szerencsekivánataikat kifejezzék.

— Farsangi naptár A farsang utolsó 
napjai ez alkalommal is bővelkednek mulat­
ságokban, melyekről alább számolunk be:
A függetlenségi 48-as Népkör f. hó 25-én, 
farsang vasárvapján saját helyiségében far­
sangi tánc vigalmat rendez. — A helybeli 
Önk. Tűzoltó Egylet f. hó 25-én a Kaszinó 
dísztermében Carneval estélyt tart, felszere­
lési alapja javára. — Az iparos.ifjuság f. 
hó 27-én, a Központ szálloda összes helyi­
ségében álarcos bálát rendez. - A helybeli 
I-ső cigányzenekar március hó 1-én, csonka­
csütörtökön a központ szálloda nagytermé­
ben cigánybálat rendez-

— Vásár. Országos vásárunk f. hó
24- én a jószágvásárral vette kezdetét. A jó­
szágvásár nagy forgalmú volt s magas ára­
kon cseréltek tulajdonost a lábasjószágok. 
Az aprólékos, úgynevezett gyalogvásár f. hó
25- én tartatik meg.

— Közgyűlés. Az iparos olvasókör 
március hó 4-én tartja évi rendes közgyű­
lését saját helyiségében. Az évi rendes köz­
gyűlés egyszersmind tisztújító gyűlés is.

— Itt a farsang! Lesz bál, táncmu­
latság elég! Urí hölgyek mielőtt bálba men­
nek el ne mulaszszák arcukat, kezüket Ka­
milla krémmel bekenni és Kamilla hölgy­
porral (hajpor) gyengén behinteni.A Balkányi 
féle Kamilla krém rögtön szépítő hatású. 
Tőle az arc bájos és üde marad. És ami a 

Hegfőbb tulajdonsága, elveszi az arcnak zsí­
ros fényét és izzadtságát. Az arcnak, kezek­
nek megkapó fehérséget kölcsönöz. A Bal­
kányi féle Kamilla hölgypor a legfinomabb 
összetételű és teljesen ártamatlan púder. 
Feltűnés nélkül tapad és az arcon nem vehe­
tő észre. Egy tégely Kamilla krém ára 1 kor. 
Egy doboz Kamilla hölgypor ára fehér, rózsa 
vagy (barnáknak) crémeszinben 1 korona. 
Egy darab Kamilla szappan ára 50 fillér. 
Kapható és postán megendelhető Balkányi 
Lajos a „Megváltóhoz“ címzett gyógyszer- 
tárában Csongrádon Szivák-tér.

Szerkesztői üzenet.
V. B. urnák Helyben. A ténykörülmény megál­

lapítása nélkül nem tehetjük magunkévá az ügyet. Az 
osztály tanítójának tegyen jelentést az esetről s az 
majd a maga hatáskörében intézkedik.

C SAR N 0 K.
Emlékezzünk régiekről.

Irta Reviczky Ferencz.

11.
Lapunk f. évi egyik számában az 1 796 

évben megjelent Magyar Geográphia című 
földrajzi munka nyomán megemlékeztem 
Európáról. Jelen alkalommal pedig, habár 
terünk szűk volta miatt nagyon is kivonato­
san, közlök egyet-mást Magyarországról s 
különösen arról, hogy a magyar szent ko­
rona alá azon időben mely országok tar­
toztak.

Mint előző cikkemben említettem, Er­
dély akkor (1796. évben) nagyfejedelemség 
volt s kormányzatiéig nem tartozott szóró 
san Magyarországhoz, bár a magyarok Er­
délyben 1678, a székelyek 413 s a szászok 
pedig 260 községgel bírtak.

Magyarországot a mondott időben ha­
tárolták : északon Lengyelország és Szilézia, 
keletről Molda, Erdély és Oláhország, délről 
Servia és Tótország, napnyugatról pedig 
Morvaország és Ausztria. Folyólyt ismerjük. 
Érdekes, hogy a mostanában kiszáradásnak 
induló Fertő tó hossza akkor még 4, szé­
lessége pedig 2 mértföld vala. A Balaton 
hossza 13 és szélessége 3 mértföld s mély­
sége Tihanynál 30 öl volt. Hogy a 
Balaton ma már nem oly mély s kisebb 
területű, ennek okát mindenki tudja, oka a 
lecsapolás.

De beszéljen a régi geográphia, az ő 
érdekes nyelvezetével és irásmodorával!

Magyar Országon van 68 Város, 38? 
Mező-Város és 10947 Falu. A tudományok 
Pesten a Királyi universitásban, öt Királyi 
akadémiákban, hat Fő- és más negyvennégy 
Gymnásiumokban, tiz Fő Nemzetbeli és min­
den város s Mezővárosokban felállított Ki­
rályi oskolákban taníttatnak és virágoznak. 
Az Augustána és Helvetika vallásuaknál is 
taníttatnak a tudományok számos Oskolák­
ban és egynéhány gymnásiumokban, amely- 
lyekből azoknak folytatására külső országi 
Universitásokra Királyi engedelemmel ki 
szoktak járni.

A kereskedés, mesterségek és Fabrikák 
jobb lábra állhatnának. Magyar Ország 
könnyen kiállíthat 150—200 ezerjó Katoná- 
nákat, kiknél jobb nincs Európában.

Magyar Ország a Természetnek az 
Elette megkívánható minden szükséges ja­
vaival bővös, de mondhatni a ritkábbakkal 
is bir. Ellent nem állván, hogy még ez időig 
is a Köz-Jó nem érzi, mije vagyon, vagy 
mije lehetne; és minémű hasznát vehetné. 
A Magyar mire nem alkalmatos ? A katona­
ságát is dicséretesen megmutatá, közelebb 
1788-ik s több esztendőkben a Törökökkel 
volt háborúban; a minémű Vitézi tselekede- 
teit most is tsüggedés nélkül mutogatja a 
Franciák ellen.

A Király ez időszerűit: B. E. Nagy 
Terésiának II. Leopold Magyar Király és 
Római Tsászár Fiától származott unokája, 
első Ferentz, aki mint 11-ik Ferentz Római 
Tsászár is. Született 1768. 12. Febr. Attya 
halála után, 1792-ben koronáztaték meg 
Budán. Felesége Mária Therézia, a Siciliai 
király ÍV-ik Ferdinánd első Leánya, született 
1772-ben 6. Juni.

,,Első Ferencz nyert Sold királyunk 
Haza szóld

Élj soká, mintNap s Hold s fényljél 
S országid tóid.

Időkre általa, Ditső Hivatala 
Follyon mig halála leszsz el-hivatala ; 
Még-is Hamvaiban, Éljen Fiaiban 
És unokáiban Ő Maradékiban ! 

j Mondom én is író, volt Őrző, Könyv-Író,
I Felségem légy Bíró, hivségemet biró.“
i Magyar Országban a Királyi Locumte- 

neus: Felséges Királyi Hertöeg Jósef Antal,
I született 9- Márt/. 1776. Be-iktattatott Bádán 

19. Sept. 1795.
„Jósef Fő Uraság, Országunk reménye :
Most el-nyert valóság, derült napunk fénye, 
Királyi vér, Kormányunk, óhatya Országunk, 
Élj, s jónkban oltalmunk légy, igy jól megy 

dolgunk.'6 —
Magyar Országhoz tartozandó tartomá­

nyok. Először: a mellyekkel ma is bir. A 
regi Illíriából, vagy Slavonia, Croátia és 
Dálmátiából Magyar Országhoz tartozandók :

1. Tóth-Ország, melyet Mária Therésia 
a következő módon osztott fel: Bánáti Tót 
Ország és Katonai Tóth-Ország.

2. Horvát Ország, ennek részei: a 
Száván inneni Horvát Ország, a Száván túli 
Horvát Ország, a katonai Horvát Ország és 
a Bánáti Horvát Ország.

3. Dalmáta-Ország.
4. Bukovina, mit a Török Tsászár 

adott 1777-ben, 170 négyes mértföldet fog­
lal magában, 280 helységekkel.

Ladomeria és Galicia is 1300 négyes 
mértfölddel. Itten a lakosoknak huszadik 
része Zsidó lészen.

Másodszor. Következnek azok a tarto­
mányok, mellyek Magyar Országhoz tartoz­
nának ugyan, de most a Török birtoka alatt 
vágynak.

1. Szerbia; 1365-ik esztendőben elfog­
lalta a Török ; a magyarok visszavették, de 
1739-ben a Törököknek ismét vissza adták. 
1789-ben London ismét elfoglalta, de 1791-ben 
ismét Török kezébe került.

2. Bosnia 890,000 lakosokkal. 1522-ben 
a Török kezébe került.

3. Bulgária, mit 1275-ben István Király 
elfoglalt, legyőzvén a Bulgárok Királyát 
Sceát; 1396-ban Bajezet a Magyarokat le­
győzte és visszavette.

4. Oláh-Ország, itten a lakosok 300 
ezerre számiáltatnak, hol is a Vojvadát a 
Török Tsászár teszi. Ezen tartományt is 
elfoglalták a vitézlő Magyarok és Székelyek, 
de 1791-ben vissza adódék.

5. Moldva Ország.
6. Raguza, kitsiny Respublika.

*
Magyarországban 1796. évben volt 47 

vármegye; és pedig Dunán: innen 13, Du­
nán túl: 12; Tiszán innen: 10, és Tiszán 
túl: 12. A lakosok száma mintegy 1 és fél 
miíllió lehetett.

A vármegyékről, a jászok s a kunok 
földjéről, melyek akkor egy-egy különálló 
kis országot képeztek, más alkalommal fo­
gok egyet-mást közölni.
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Az egészség fenntartás és takarékosság mind­
nyájunknak annyira fontos, hogy mindenre, ami 
e kettőt elősegíti, a legnagyobb ügyeimet keli íor- 
ditanunk. Nem lehet azért háziasszonyainknak eléggé 
ajánlani: a családi asztalra mindég Kathrciner-féle 
Kneipp malátta kávét szolgáltatni, Ez tisztán elkészítve 
vagy nagyobb arányban a babkávéval keverve a 
kávéital ideálját szolgáltatja, melyet senki sem log 
többé nélkülözhetni, mihelyt jótékony hatását felismerte 
Nagyobb örömmel fogja tapasztalni minden háziasszony, 
hogy a Kathreiner használata által nevezetes takarítást 
lehet elérni. Különösen figyelembe veendő, hogy a 
babkávéiz fontos előnyeit csakis a valódi Kathreiner 
bírja a zárt eredeti csomagokban, melyek a Kneipp 
páter védjegygyei vannak ellátva. Főleg óvakodjunk 
a nyitva mérlegelt pörkölt termékektől.

i\ Y I L T T E I 1»
E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget sem

szerk., sem a kiadó.

Menyasszony selyem
méterenkint 85 krtól 1 1 frt 35 krig minden 
színben bér- és vámmentesen házhoz szállítva. 
Gazdag mintagyüjteményt kívánatra azonnal 
küld HENNEBÉRG G. selyemgyára ZÜRICH

HIVATALOS RÉSZ.
ad 1065/906.

Hirdetmény.
Csongrád község 1906 évi Országos 

gazdasági és munkás cselédsegély pénztár 
hozzájárulási dijak kivetési lajstroma és 
főkönyve 1906 év február hó 19-étől kez- 
dődőleg 8 napon keresztül vagyis február 
27-ig bezárólag Csongrád község pénztári 
hivatalában közszemlére van kitéve. Ezen 
kivetés ellen intézett felebbezések február 
hó 2S-ától számított lő napon belül vagyis 
1906 év márciu 15-éig a községi elöljáró­
ságnál benyújthatók. A később benyújtott 
felebbezések tekintetbe nem vétetnek és 
hivatalból elutasittatnak.

Ugyanezen alkalommal értesittetnek 
a munkaadók, hogy cselédjeik után az 1 
kornna 20 filléres hozzájárulási dijat mie­
lőbb befizessék, mert ha kellő időben be 
nem fizetnék, nemcsak hogy baleset 
esetén a pénztártól semminémü megté­
rítésre számot nem tarthatnak, hanem 
cselédjüknek illetőleg ezek jogutódainak 
ugyanolyan összegű segélyt tartoznak a sa­
játjukból megfizetni, mint aminő segély tő 
ezek a pénztárral szemben elestek.

Csongrádon, 1906. február 15-én.
Kovács jzö,

i xO -íh h

iasszony gondos 
műk a csa 
boldogsága

A Kathreiner-féle 
Kneipp-maláta kávé

-vfísát

Kathreiner előállítási módszere révén 
kellemes ízű, azegészségetelömozditóés 
olcsó,ezáltal alegmegbecsülhetetlenebb 
előnyöket nyújtja minden háztartásnak!

Minden vásárlásnál hangsúlyoz­
zuk kifejezetten a Kathreiner 
nevet és csak eredeti csomagokat 
kérjünk Kneipp páter védjegygyei

Wégkioljjtes- St. Loujs.1904 
legmagasabb kitünietes.Gránd Prix"

tiszliló-klvonatintoftem

jobban tisztit mint hármely
is fény-tisztítószer

> t-r fV 0
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Dankbarkeit
»eranlafjt mid», gern unb foftenlo8 allen
Lungen- und Balsleidendcn mitäuteiien,
tote mein ®ofyn fcurtb ein einfatbe«, billige« 
unb erfolgreiche« 'Jfaturprntutt von feinem lang* 
ttueriaen Veiben befreit tourte.
K. ßfiumgartl, (Safttoirt in ilteube! Bei Rarlébab.

mm*
A már 32 év óta a kerékpár világot uraló 

eredeti angol §§p§iea$
Fhe Fítamptan kerékpárokat dupla ha­
rang csapágygyal, 3 évi jótálással, minden 
árfelemelés nélkül, szigorúan az eredeti gyári 

árakon 12 és 15 koronás részletre adjuk és kea'tJfcpú»'aflha$- 
részeíiei az egész világon létező összes kerékpárokhoz (külső 
és belső gumik, csengők, lámpák, pedálok, láncok, conusok, csé­
széket stb) óriási forgalmunk következtében

80 százalék árleszállítással
szállítunk vidékre és bárhova.
Első rendű SINGER varrógépeket
nagybani árban 75 koronától feljebb havi 8—10 korona részletre szállítjuk 6 évi jóállássaf. 3

liáuzr Jakab és Fia

Hirdetmény.
Csongrád község képviselő testületének 

41/1906. számú közgyűlési határozata kö­
vetkeztében az 1906. évi költségvetési egyen­
súly helyreállítása céljából az 1906. évre 
községi közpénztári pótköltségvetés készítte­
tett. Ezen pótköltségvetési szervezet 1906. 
évi február hó 18-ától kezdődő 15 napon 
keresztül, vagyis 1906. évi március hó 5-éig 
alólirott jegyző hivatalos helyiségében köz­
szemlére ki van téve. Az ezen pótköltségve­
tés tervezet ellen emelendő kifogások és, észre­
vételek a fenti határidő alatt az elöljáróság­
nak benyújthatók.

A költségvetési tervezetet tárgyaló kép­
viselő testületi közgyűlés 1906. év március 
hó 5-én délelőtt 9 órakor fog megtartatni.

Szegeden, 1900. február 16-án.
Kovács jzb

Hirdetmény.
Csongrád község tulajdonát képező, s 

az elöljáróság, föszolgabiróság, kórház, jár­
ványkórház elhelyezésére szolgáló épületek­
nek padlásai székfü szárítás céljaira alolirott 
jegyző hivatalos helyiségében 1906 év feb­
ruár hó 2-án délelőtt 9 órakor megtartan­
dó nyilvános árverésen haszonbérbe kiadat­
nak. —

Csongrádon, 1906. február 24-én.
Kovács jzö.

kerékpár és varrógép nagykereskedők, Ausztria-Magyarországi 
legnagyobb legrégibb és legmegbízhatóbb kei* ék párraktára.

liMillf. lemtoSfit 41. V,
Fióküzlet: Baross-tór 4.

Javításokat saját műhelyeinkben szakértelemmel és olcsón csináljuk. (Hasz 
nált gépeket becserélünk). Disz árjegyzék 700 képpel ingyen és bérmentve

m7 Vpiidf7-, AT/Txyör1 Ar .«A s»sr.; \1
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__ _____U—Lpan a Schicht név­
vel, tiszta és ment káros alkat­

részektől.

25.000 koronát fizet 
Schicht György ez ég Aiis- 

~ I I ......... ---sigban bárkinek, aki be­
bizonyítja, hogy szappanaa „Schicht1* név­
vel, valamely káros keveréket tartalmaz.

SCHICHT

V
m
•VJ4'

ícO

.szappan ! B
B
B
B
B

6
«fii

(„Szarvas“ vagy kulcsszappant)
Megtakarít pénzt, időt és fáradtságot, A ruhát kíméli

és megóvja.
Mindennemű ruha és mosási módszer részére a legjobb ^ 

és legolcsóbb. Hófehér ruhát ád. A színeket emeli, fénylővé és világossá teszi.

A vásárlásnál különösen ügyeljünk arra, hogy minden 
darab szappan „Schicht“ névvel és

„kulcs“ védjegygyei legyen ellátva.
vagy a

Nyomatott a laptulajdonos Szilber János gyorssajtóján Csongrádon 1906


